

端午粽香

端午节的家国情怀

□ 兰超

又快到端午节了,不知不觉我出国维和已经一年多了。原本按计划今年3月底就该结束任务回国的,但是由于疫情和任务区维和警察暂停轮换等原因,我暂缓回国,继续坚守。去年端午节就没有吃上粽子,今年估计也只能隔着手机屏幕看家里人吃了,想想我就馋得流口水。

以前,在国内每年过端午节,妈妈都自己动手,洗粽叶、淘江米、选大枣、泡花生,包好多好多的粽子。当时,我总纳闷,问她:“您包那么多粽子,谁吃啊?我吃一两个就够了。”她笑眯眯地回答我:“这是传统,风俗习惯不能丢,等你吃

不着的时候就该想了。”

那个时候我不以为意,现在想起来,有很多东西,在国内时从不觉得好吃,但是现在自己出国吃不到了,就特别想吃,就像妈妈包的粽子,爸爸做的手擀面,老婆婆包的韭菜馅饺子,还有孩子们分享给我的棒棒糖,这些都是“家的味道”。

有一首歌是这么唱的,“一玉口中国,一瓦顶成家,都说国很大,其实一个家。一心装满国,一手撑起家。家是最小国,国是千万家。”这几句简简单单的歌词,道尽国与家之间的联系。家国情怀始终扎根在每一个人的内心深处。

作为一名维和警察,这一年多的维和经历,让我更加热爱自己的

祖国,让我更加明白了家与国的关系,也更深刻地理解了和平的意义。

还记得维和任务区的第一个月,我第一次去位于塞浦路斯首都尼科西亚市中心的联合国缓冲区内巡逻,眼前的景象让我震惊。与周边欣欣向荣的城市环境对比,缓冲区内到处杂草丛生,建筑物的废墟和斑驳的墙体上布满了弹孔,时间在这里就好像停止了一样,历史就在我眼前,残酷的战争就曾经发生在这里。

我在日记中写道:“只有亲眼见过战争的创伤,才能真正读懂和平的意义。有国才有家,有了和平,才能有幸福的生活。”

去年国庆节期间,《我和我的

祖国》的歌声传遍国内的大街小巷,当我站在异国他乡的土地上,唱起“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌。”我的眼眶湿润了。

我们的心永远为祖国而跳动,对祖国的爱已经深植在我们每个人心中。今年初,新冠肺炎疫情肆虐,成千上万的解放军医护人员、白衣天使、建筑工人、社区志愿者和公安民警,还有许许多多的普通人,不惧病毒,勇敢逆行,奋战在抗疫最前线。他们用自己的实际行动诠释了舍小家、为大家的家国情怀。这种情怀,我们每一个中国人都有!

(作者系中国驻塞浦路斯维和警队副警队长)

又是一年端午时

□ 王南海

又是一年端午时……

端午时节,传统习俗必要赛龙舟。“共骇群龙水上游,不知原是木兰舟。云旗猎猎翻青汉,雷鼓嘈嘈殷碧流。”我曾经看过一场精彩的龙舟赛。那是一片极为开阔的水域,而水面上早已准备了各种颜色的龙舟。龙舟狭长,船身窄窄的,船头形似龙头,龙头高昂,极为威武,龙尾高卷,有的龙身还绘有楼阁,极有古风古韵。

竞渡还没开始,现场已经熙熙攘攘,人头攒动。龙舟上的参赛者早已整装待发。及至听到出发的枪声,桨手一起挥动船桨,动作快捷而有力。站在船头的汉子,赤裸着上身,手挥着一面旗帜,嘴里大声地喊着口号,而船尾的男子更是把鼓敲得震天响。鼓声铿锵有力,鼓点急促、响亮。桨手和着鼓点,把身体压得很低,凝神屏气,全身力气都用在桨上。水波被激起,水花打在每个人的身上。船如离弦的箭一般向终点驶去。龙舟你争我赶,仿佛真是一条条巨龙翻飞在水面上。似乎这条龙舟穿越了千年,从远古驶向现代,承载着古典文明,又饱含着昂扬的力量。越接近终点时,人们的呐喊声、鼓声、船桨的划动声、水浪声更加激烈。高昂着头的龙舟,似乎此时,也更显神韵,仿佛是一条条巨龙,昂首傲视着一切。

端午节一定要吃粽子。“重五山村好,榴花忽已繁。粽包分两髻,艾束著危冠。”关于粽子的最早记载是在1600年前,西晋新平太守周处的《风土记》:“仲夏端午,烹鹜角黍。”我最爱妈妈包的蜜枣粽。每到端午节,我们佩戴香包。“彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。”香包又称香袋,内装香料,佩于胸前。有的干脆用彩线缠绕在胳膊上,使得平淡的生活,顿时增添了些许节日的色彩。这些漂亮的香囊和彩

线,代表了一份浓浓的节日祝福。

端午时节,人们纪念屈原,念《离骚》,吃粽子,赛龙舟,挂菖蒲,饮黄酒,沐兰汤,享受着节日的祝福与美食。何为端午?端午是中华文化的一脉相承,是一种虔诚的祈祷,承载着人们驱灾避害的美好心愿。

又到端午时,我们传承着文化习俗,体味着端午之美……

(作者单位:石家庄市公安局)



家乡的艾叶

□ 田鑫 李梓楠

我的家乡是塞北怀安古县,历史悠久,因此,传统的节日习俗很多,人人戴艾叶就是端午节的习俗之一。

家乡人过端午节戴艾叶是很讲究的。一般端午节的前一两天,就到野地里采一些高大的、粗壮的、鲜嫩的艾叶草,拿回家小心翼翼地放在水盆里养起来,最好是在艾叶草根部堆上泥土,目的是不让艾叶草枯萎,好在端午节一大早使用。当然,戴艾叶也是有讲究的。街门的门楼上,堂屋的大门上,屋子的门窗上,都要插好艾叶,目的也只有一个,就是用艾叶的香味“避邪”。而每个人,耳朵上都要戴艾叶,等吃了粽子,方可取下。

家乡人戴艾叶是很认真的。每年这个时候,家家如此,户户如此!正如当年外祖父所说的,戴好艾叶,就会远离七灾八难,平平安安。长大以后,我对外祖父的话,有了重新认识。艾叶,具有消毒驱虫和祛异味等功效,也是一种很好的中药,端午节戴艾叶,讲究卫生,是值得提倡的。端午节戴艾叶,寄托着人们的美好愿望,希望远离灾祸,这也是无奈的心理安慰。

古往今来,对艾叶的赞美之词,是很多。《诗经·王风·采葛》云:“彼采葛兮,一日不见,如三月兮。彼采萧兮,一日不见,如三秋兮。彼采艾兮,一日不见,如三岁兮。”我很是感慨,古人对艾叶是如此的垂爱,端午节的这一习俗又流传了几千年,这

足以说明,其是一种文化的精神在,是文化的传承和延续,让戴艾叶的习俗成了一种象征和精神的凝聚。

现代医学研究已经表明,艾叶是一种广谱抗菌抗病毒的药材,它对好多病毒和细菌都有抑制和杀伤作用,对呼吸系统疾病有一定的防治作用。

如今,在我的家乡,不少农户在自家的庭院里种植艾叶草,长势很盛,整个院子一股艾叶特有的香气,蚊蝇难寻。

端午节快到了,我分明闻到了艾叶香!我爱家乡,爱家乡的艾叶。

(作者单位:怀安县公安局)

童年的端午

龚贺

我的家乡栾城称端午节为五月单五,《燕京岁时记》记载:“初五为五月单五,盖‘端’字之转音也。”

五月单五吃粽子。小时候我并不知道粽子有什么特殊含义,只是知道进了农历五月,姥姥会把屋门外那搁挂了大半年、晒成青灰色的干粽叶放到大铝盆里泡一宿,再泡上半桶的江米。那个时候的粽子没有现在的花样繁多,只有三种馅:红枣、红糖、红豆沙。我最喜欢吃红豆沙,软糯糯丝丝香甜,姥姥在包粽子的时候,我们表兄妹四个就拿个小碗在那眼巴巴地瞅着,在我们期待的眼神中,姥姥为我们一人舀一碗红豆沙,然后我们四个就拿着小板凳坐在院子里津津有味地吃起来。当时姥姥家用的是煤炉火,煮粽子的大铁锅架在炉子上,一煮就是一晚上。端午节这天清晨五点左右,我一定是被姥爷的敲门声所唤醒,还没睁开眼,一股子清新香甜的粽子味就钻进鼻孔,精神与味蕾在那瞬间便是一激灵,接下来便是大快朵颐的时刻。

端午节除了吃粽子,家乡还有插艾草缝香囊的习俗。过去农村家家户户都是青砖平房,青砖墙的内部是黄泥和稻草混合的土墙,墙上是房梁、檩条木质骨架结构,然后铺上厚厚的

砂,说是可以避邪驱虫。家乡这边流传着一句“芒种十天割小麦”的谚语,所以割小麦、点玉米都在端午节前后,端午节过后正是短暂的农闲时期。此时,姥姥会为我们量身定做布鞋,一人好几双。有单层布鞋、加厚布鞋,还有衬棉的棉靴,一年四季十几双千层底布鞋都是老人家在这短暂的农闲时期一针一针纳出来的。记忆里,那个时候的姥姥比下地干活还忙。早上醒了,看到她正在纳鞋底,晚上睡觉前,看到她在纳鞋底,半夜起夜上厕所,看到她还在纳鞋底。那个时候我特别不喜欢自己穿姥姥纳的布鞋,费工费时不说,款式还特土,不如别人花十几块钱买的鞋好看。

如今,姥爷去世了,姥姥像失去了主心骨,身体也是每况愈下。记忆里的粽子、红豆沙的味道再也没有机会去尝一尝。小时候特别讨厌穿千层底布鞋,现在才明白那横竖密布的十字针线纹是姥姥为我们倾注的爱。如今想穿,姥姥却再也纳不动那厚厚的鞋底。现在我们能做的是在端午节这天,为姥姥送上几颗自己包的特制木糖醇粽子,为她换洗购置几件衣物,为她打理一下家务。

时间真的是在不等你懂得珍惜时悄悄溜走,当你懂得回味时早已远去。

(作者单位:石家庄市栾城区公安局)



难忘儿时粽飘香

□ 孙猛

小时候除了过年,最期盼的事就是端午节能吃上母亲包的粽子。

每年农历的三月初三前后,母亲总是要再三提醒父亲,催促着他去村东头的池塘边采摘一些宽厚的芦苇叶,待父亲采摘回来后,母亲将芦苇叶认真地清洗几遍,便挂在晾衣绳上呈一字型排开,晾干后就用纸包起来,待端午节那天拿出来包粽子用。

盼星星、盼月亮,终于盼到了端午节。天刚微亮,母亲便起身开始忙活起来。在床上假装睡觉的我,翻来覆去,终于耐不住也早早起床,帮着母亲包粽子。

大米、江米、红枣、红豆、白糖……这些都是粽子里的主要食材,也都是我最喜欢吃的。说起包粽子,母亲可是个“好把式”,把两片芦苇叶叠在一起后,展开折成一个圆锥形,用小勺往里面装满用水浸泡过的江米。

后,撒上少许白糖,再往里面放上一小撮煮好的红豆及两颗红枣,包好后便用细线麻利地捆上几道,经过这些工序,一个粽子就算包好了。

“一个、两个、三个……”我认真地清点着数量,半天的时间,一个个粽子就在母亲那双麻利的手中包好了,随后就准备下锅煮。我一边拉着风箱,一边脑子里闪现着大口吃粽子的情景,就着锅里飘出的棕香,几次馋得我都想揭开锅盖伸手去拿。“小心

烫到你,还不熟呢,真是小馋猫!”母亲一边拍打着我的小手,一边假装生气地说着我。

终于出锅了,我使劲闻着棕香,眼睛直溜溜地看着母亲从锅里把粽子一个个捞出来,这时,母亲都会先挑选几个大的,让我趁热给隔壁的王爷爷送去,说是王爷爷常年自己在家,儿女不在身边,吃不到现成的粽子,吃了粽子就代表团团圆圆。母亲也会给我拿一个在路上吃,还未等到出门,我便迫不及待地解开细线,将叶子完全展开,顾不上烫热,一边伸着舌头,一边和猪八戒吃人参果一样,几大口就把粽子吞下了肚,总是会被烫得龇牙咧嘴。“还有呢,给你留着回来吃。”每每这时,母亲总是这样催促我赶紧送去,生怕凉了,对王爷爷胃口不好。

如今身在外乡工作的我,每年端午都能吃上母亲提前包好邮寄过来的粽子,此时的粽子,已不仅是一种节日美食,它更成为萦绕在游子心头上的那一抹乡愁,不知怎的,现在却始终找不到小时候记忆中的味道,或许是夹杂着自己的劳动才是快乐,或许是拥有着真正的团圆才是香甜。

(作者单位:衡水市公安局高新技术产业开发区分局政治处)

